Stadt
Heidelberg
Heidelberg,den 28.06.2023

Beschlusslauf
Anfrage Nr.: 0059/2023/FZ Letzte Aktualisierung:
Anfrage von: Stadtrat Bartesch
Anfragedatum:14.06.2023

Betreff:

Graffitis

Schriftliche Frage:

Erganzend zu meiner Fragezeit 0055/2020/FZ aus dem Jahr 2020 wiirde ichgerne neue In-
formationen zu Entfernung von Graffitiim Gebiet der Stadt Heidelberg einholen.EinVer-
gleich derverschiedenen Snapshots der Wayback Machine im Internet Archiv zeigt, dass im
Jahr2021die Information, dass die Beseitigung von unerlaubten Graffitis die StadtHeidel-
berg jahrlich rund 150.000 Euro kosten wiirde auf den Betrag rund 130.000 Euro abgeandert
wurde (https://www.heidelberg.de/hd/HD/Rathaus/Graffiti_Entfernung.html;
https://web.archive.org/web/20211028073925/https://www.heidelberg.de/hd/HD/Rathaus/
Graffiti_Entfernung.html).In meiner Fragezeit 0055/2020/FZ wurde im Mittelfiir die Jahre
2013 bis 2018153.000 Euro an Kostenfiir die Stadt Heidelberg angegeben. Gleich geblieben
istdie Information:,Je schneller die Graffitis entfernt werden, desto weniger neue tauchen
auf.”

1. Warum und wannwurden die Kosten auf der Informationsseite von150.000 Euro auf
130.000 Euro abgeandert?

2.Wie oftwird die Informationen der Kosten neu ermittelt und auf der Homepage der Stadt
Heidelberg neu aktualisiert?

3. Wievielhat die Beseitigung vonillegalem Graffiti oder Spriichen pro Jahr gekostet? (Bitte
tabellarischfiir die Jahre 2019 bis 2023 aufschliisseln)

4.Wievieledieser Kostenhat die Stadt getragenund wie viele die Eigentiimer? (Bitte tabel-
larisch fur die Jahre 2019 bis 2023 aufschliisseln)

5. Wievieleillegale Graffitiim Stadtgebiet wurden der Stadt von Biirgerninden Jahren 2013
bis 2023 gemeldet? (Bitte nach Jahren getrennt aufschliisseln)

6.Wievieleillegale Graffitian stadtischem Eigentumwurdeninterninden Jahren 2013 bis
2023 durch die jeweilig zustandigen Fachamter gemeldet? (Bitte nach Jahren und Fachamt
getrennt aufschliisseln)

7.Wieistdie Vorgehensweise der Stadt Heidelberg, wennein privater Biirger (nicht der Ei-
gentimer) illegales Graffiti an Privateigentum meldet? (Wird beispielsweiseder Eigentii-
merdann vonder Stadt Heidelberg kontaktiert, oder wird dem Biirger rickgemeldet, dass
die Stadt Heidelberg hier keine Handhabung hat dagegenvorzu gehen?)
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8. Wieviele Strafanzeigenwurden nach Kenntnis der Stadt Heidelberg wegenillegalem
Graffitiinden Jahren 2013 bis 2023 gestellt? (Bitte nach Jahrenund nach Antragstellern
einzeln aufschlisseln, bei Antragstellern dabeidie Kategorienprivate Eigentimerund je-
weils einzelndie zustandigen Fachamterverwenden)

9.Werdenbeiillegalem Graffiti an stadtischem Eigentum grundsatzlich Strafanzeigen ge-
stellt?(Wenn ja, gibt es Ausnahmenund welche sind das? Wenn nein, warum nicht?)

10. Wie viele bearbeitete Auftrage zum Entfernenvon Graffitidurch die Malerei der Abfall-
wirtschaft und Stadtreinigung gab esinden Jahren 2020 bis 20237 (Bitte nach Jahrenge-
trennt auflisten)

Antwort:

1.und 2. Im Plan 2017/2018 wurdendie veranschlagten Kosten aufgrund der angespannten
Haushaltslage auf Basis der Ergebnisse 2014 + 2015von 150.000 € auf 130.000 € gekiirzt.
Entsprechend wurde die Information auf der Homepage angepasst.

Im RahmenderHaushaltsplanungen werdendie Ansatze tiberprift und gegebenenfalls an-
gepasst.Daherwurde auf Basis der Ergebnisse 2019-2021der Planansatz2023 auf136.000
€ erhoht.

3.SieheTabelle Spalte ,Gesamtkosten“.Inden Gesamtkostensindauchdieim Jahresab-
schluss gebuchten Umlagenenthalten. Das Ergebnis 2022 liegt noch nicht vor.

Jahr Gesamtkosten Erlose (Anteil Eigentlimer)
2019 153.850,35 € 1.417,10 €
2020 196.912,64 € 2.208,00 €
2021 143.880,81€ 5.998,99 €
2022 Liegen noch nicht vor 6.425,00 €

4.SieheTabelle Spalte ,Erlose” (Anteil Eigentiimer)

5. Dazuwird keine Statistik gefiihrt.

6.
Gemeldet | Amt40 | Amt4l Amt 65 | Amt 66 Amt 67 Amt 70
vom Amt
2019 19 1 2 3 11 180
2020 18 1 2 1 6 239
2021 25 1 6 - 5 191
2022 38 - 2 - 7 211
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7.Beiprivaten Gebauden muss eine Beauftragung durchden Eigentimer erfolgen.Dazu
muss sich dieser mit der StadtverwaltunginVerbindung setzen,da wir aus Datenschutz-
grinden keine Auskunft iberdenEigentimererhalten.

8. Dariber liegender Stadt keine Zahlen vor.Es muss von jedem Eigentiimerund Eigentui-
merinentschiedenwerden,ob Anzeige erstattet wird.

9.Das stadtischen Amt fir Abfallwirtschaft und Stadtreinigung hat keine Kenntnis davon, ob
vonden dafir zustandigen Amtern Strafanzeigengestellt werden.Das Einholen dieser In-
formationenwarinderKiirze der Zeit nicht maglich.

10.
Arbeitsauftrage Graffiti gesamt
2019 216
2020 267
2021 228
2022 258
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Sitzung des Gemeinderates vom 29.06.2023

Ergebnis: Kenntnis genommen
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